

Előfizetési ár
 Helyi...
 Külföldi...
Előfizetési ár
 Helyi...
 Külföldi...

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünnepnapon nap kiadást nem.

A lap szerkesztési és anyag
 részére vonatkozó összes
 dolgok a szerkesztőség és
 kiadóhivataltalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János.

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a Nyomdarárszvénytársaság.

Vizsgák idején.

Közeledik Péter-Pál napja, a melyet megszoktunk az Alföldön a gazdasági évzáró ünnepének, az aratás kezdőpontjának tekinteni. A mikorra kint a szabad természet ölen megkezdődik a gazdaságnak ez a legszebb, de talán legnehezebb munkája, akkorra a szellemi téren be is végződött az aratás: alsóbb és felsőbb tanintézetekben az elmúlt héten lefolytak az évzáró vizsgálatok s csak az érettségi maradt erre a hétre s mikor a gazda arca verejtékével igyekszik betakarítani egész évi fáradságos gyümölcsét, a föld termését: tanintézetek tanulóit, tanárait és tanítóit a nem kevésbé fáradságos munka után élvezik a jól megérdemelt pihenést.

Mint a gazda az aratás befejeztével számba veszi termését, megvizsgálja annak minőségét s mérlegeli, hogy az eredmény arányban van-e egész évi fáradozásával: ugy helyén van, hogy a szellemi aratás befejeztével vizsgáljuk meg annak eredményét is, győződjünk meg, hogy a tanítók és tanárok buzgón, lelkiismeretesen teljesítették-e kötelességüket s hogy az elért siker megfelel-e a jogos kívánalmaknak.

Ma már — hála Istennek, — alig van még a köznép között is, legalább városunkban, valaki, aki a szellemi munkát kicsinyelné, annak fontosságát be ne látná. Gazdaközönségünk legnagyobb és épen legértelmesebb része maga is iskolázott emberekől áll, akik nemcsak az elemi iskolákat végezték el, hanem legtöbbször egy pár gimnáziumi osztályt is, akik tehát méltányolni tudják a szellemi munka eredményét s beájtják azt, hogy épen ők is a maguk munkakörében, a gazdaság terén mennyi javítást, célszerű újítást köszönhetnek a szellemi munkásoknak, amelyek épen az ő munkájuk könnyebbé s e mellett jövedelmezőbbé tételére szolgálnak. Olyan is alig akad közöttük, aki a tanítóktól s még inkább a tanulóktól a nyári nagy szünidő pihenő napjait sajnálná vagy irigyelné.

Sokan hajlandók azonban az iskola munkáját egyoldalú szempontból itélni meg s az esetleges eredménytelenséget csakis a tanító vagy tanár munkájának rovására írni.

Hiszen az tagadhatatlan, hogy a tanítás eredménye első sorban és igen nagy mértékben függ a tanító személytől, ügyességétől. Régi és igaz mondás, hogy jó iskola — jó tanító, vagyis más szóval a tanítás sikerét legnagyobb mértékben a tanító rátermettsége biztosíthatja. Ezért kell kiváló gondot for-

ditani tanítóink és tanáraink megválasztására.

De ha ilyen nagy fontossága van is a tanítás sikerére nézve a tanító egyéniségének, az eredmény nemcsak őtől függ.

Mindnyájan ösmerjük Üdvözítőnk gyönyörű példázatát a magvetőről. Oh hányszor hullanak a jó magvak az út szélre, ahonnan a madarak elkapdosák! Hányszor köves talajra, hányszor a gyomok közé. Bizony nagyon kevés kerül igazi jó talajba, ahol meggyökeresedhet s hozhat gyümölcsöt, némelyik harminc annyit, másik hatvan annyit s némelyik százszor annyit!

De hát közelebből, saját tapasztalásaikból is vehetnek gazdátársaink példákat. Nem ösmernek-e mindnyájan még a mi áldott határunkban is olyan talajt, amely a megművelésre egyáltalában nem alkalmas s a melyre munkát fordítani kárba vett fáradság? Nem tapasztalták-e sokszor sajnos, hogy a különben termőképessé s jól megmunkált föld is a körülmények kedvezőtlen volta, az időjárás mostoha-sága miatt vagy egészen meddő maradt, vagy csak silány termést adott?

A tanító munkája nagy mértékbe hasonló a magvetőéhez. Ő is hiában feszíti meg minden erejét, hiában tesz meg minden tőle telhetőt, ha a reábizott növendék lelke nem képes a jó mag befogadására, elméje alkalmatlan a magasabb kiművelésre: minden fáradozása kárba vesz.

Mi — szülők és szülőhelyettesek — tegyük szívünkre kezünket s valljuk be, hogy ugyan hányan vettünk magunknak fáradságot arra, hogy törődjünk azzal is, hogy gyermekeink vagy a gondozásainkra bizott ifjak eleget tesznek-e otthon is iskolai kötelességüknek! Ne csodáljuk tehát, ha az eredmény nem mindig olyan, mint amint várhatnánk a növendékek képessége és a tanító fáradozása után.

Ezért mi szülők, mikor most az iskolai év végén gyermekeink bizonyítványát kezünkbe vesszük, ha azt találjuk, hogy ez nem felel meg várakozásunknak: mielőtt a tanárt, vagy tanítót kárhoztatnók, vizsgáljuk meg először magunkat s gondoljunk vissza, hogy vajjon eleget tettünk-e az év folyamán gyermekeink iránti kötelességünknek, mert csak az iskola és szülői ház együttes nevelő működése hozhatja meg a kívánt sikert.

— **Felvétel az óvónő továbbképző tanfolyamra.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Hódmezővásárhelyen július hónapban rendezendő óvónő továbbképző tanfolyamra Tomann Irén ókéskei óvónőt felvette.

A pénzügybizottság ülése.

Dékány László helyettes polgármester elnöklésével népes ülést tartott kedden délután 3 órakor a pénzügyi bizottság. Fontos tárgyak kerültek tárgyalás alá s a bizottsági tagok között élénk és hasznos vita fejlődött ki, különösen a nagyobb épületek javítására megtartott versenytárgyalásról.

A város kölcsönei.

Elsőnek a város függő és lombard kölcsönei visszafizetési határidejének meghosszabbítását tárgyalták. A városnak egy 250,000 s egy 750,000 koronás függő kölcsöne van, a lombard kölcsön pedig körülbelül két millió korona. A város érintkezésbe lépett az Első Hazai Takarékpénztárral, hogy milyen feltételekkel fizetheti ezeket a kölcsönöket 1917. május 1-én vissza. A visszafizetési határidő ugyanis nincs kitűzve s a pénztézet felmondhatja a kölcsönöket 6 hónapra esetleg olyan időben, amikor a városnak nincs módjában azokat kifizetni s bármily nehéz visszafizetési feltételeket is teljesíteni kell. Ép ezért szükséges volt 1917-ig meghosszabbítani a visszafizetési határidőt azzal a kikötéssel, hogy ha a pénzügyi viszonyok javulnak s a városnak pénze lesz, az 1917-es terminus előtt is visszafizetheti a kölcsönt. Ez alapon hosszabbították meg a kölcsönt, melyért a kamatokon kívül a lombardnak 10% meghosszabbítási jutalékot fizet a város.

A tanítók fizetésrendezése.

Dömötör Lajos referálta a községi tanítók fizetésrendezésének ügyét, melyet a város az 1913. évi XV. t.-c. értelmében rendezett s amely a városnak semmiféle anyagi költségebe nem kerül. Mivel az igazgatók részére a fenti törvény csak 400 koronát ír elő, nálunk pedig 500-at kapnak, 100 koronát mint pótlékot utalnak ki részükre.

Épületek javítása.

A nagyobb épületek javítására megtartott versenytárgyalásról Mészáros József referálta a bizottságnak. A nagyobb épületeket két csoportra osztva, javítás végett a város vállalkozóknak szándékozik adni. Most a bizottság az első csoportról az iskoláról határozott s azokat egy évre Farkas Józsefnek, mint legolcsóbb ajánlattevőnek adja ki. Laczi Sándor, Gy. Papp József, Iv. Szabó László, Sándor István, Dömötör Lajos s mások hozzászólása után az épületek javításáról általában az a nézet alakult ki, hogy azokat nem lehet vállalkozóknak egyszerűen kiadni, hanem csak úgy, ha például a javított ablakok, ajtók stb. száma szerint fizetik a vállalkozót, amire pedig szükséges, hogy a mérnöki hivatal árszabályt dolgozzon ki. A jövőben ilyen alapon fogják végezteni a városi középületek javítását.

A honvédlaktanya bővítése.

A létszámemelés következtében szükségessé vált az új honvédlaktanyának kibővítése, amelynek ügyében a város a katonai bizottsággal már megállapodott, de amelynek építéséhez a város a jelenlegi mostoha viszonyok között nem foghat hozzá. A pénzügyi bizottság tehát úgy határozott, hogy értesíteni fogják a katonai előjárásról, hogy a város foglalkozik a kibővítéssel, kisajátításokat is eszközöl, de az építéshez egyelőre nem foghat hozzá.

Özv. Baktayné.

Végül tárgyalta a pénzügyi bizottság özv. Baktay Mihályné és leánya kérelmét, akik ellen a város 37.000 korona erejéig pert indított s akik most békés egyezséget ajánlanak oly módon, hogy a város körülbelül 2000 korona készpénzt kap s Ágasegyházán 9000 korona értékű földet. A pénzügyi bizottság úgy határozott, hogy özv. Baktayné kérelmét elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

Tul az Océánon.

Pöfölgve vágja kerekeit a nagy víz tajtékzó hullámaiba a Cunard-hajó és viszi minden járátán ezrével azokat, akiknek a magyar föld nem volt jó edényának, akik megunták a magyar mezők kiellenségét, a kortes célokra berendezett magyar intézményeket és azt a végzetesnek tetsző kétségbeesést, mely a magyar tájak felett lóg úgy, mint egy elűzhetetlen nagy viharfelhő. Viszi ki a gőzös a véreinket ijesztő tömegekben egy olyan olyan országba, ahol szelidebben néznek arra, aki nem akar egyebet, csak dolgozni és élni.

Mikor erről a nagy kivándorlásról szó van, azt szokták mondani, hogy ez a nemzet vérvesszőse. Ilyenkor azon keseregnek és arról cikkeznek, hogy ez a kifelé özőnlő tömeg örökre elveszi a mi számunkra, ez a tömeg mostohaanyját látja csak régi hazájában, mely iránt telve keserűséggel, szinte gyűlölettel indul az új világ felé.

A nemzet vérvesszőse: egy kicsit frázis, de eddig úgy éreztük, hogy igaz volt. Ugy éreztük, hogy a magyar vérgyet korbáccsal űz el innen, az már alig érez közösséget velünk. Nem így van.

Monumentális cáfolat érkezik most arra, hogy a kivándorlás vérvesszőse. — Gróf Károlyi Mihály vezetésével több ellenzéki képviselő indult Amerikába, az ott élő magyarság körébe, hogy megmagyarázzák odakünn: mi az oka annak, hogy el kellett menniük hazulról, mi az oka annak, hogy nem adott nekik ennyivalót az a róma, melynek talaján születtek, gyermekek voltak, katonák lettek és adót fizettek. Meg fogják magyarázni, hogy az a rendszer, mely még most is a nyakunkon van, ez a rendszer úgy még most is ezrével a végleg koldussá lett, vagyonában és erkölcsi javaiban kifosztott népet a nagy vizen keresztül...

Mariska emlékére.

Mint röpke szép tündéralom,
Olyan volt az életem,
Telehinté pazar fénnel
A szülői szeretet.

Olyan voltál, mint napsugár,
Mely ahová betéved,
— Derűt fakaszt léptem, nyomon —
Örül a szív és lélek.

Szerettünk is mindannyian
Alig kinyílt szép virág,
Oh, hogy mért nem maradtál itt! —
Földön is van mennyország.

De tégedet várt már régen
Angyaloknak serege,
Most köztük vagy angyaloknak
Te legjobb testvére.

Isten veled édes, drága
Szép Mariskánk, mindenünk!
Nézz le reánk a kék égből,
Hogyha sirunk, könnyezünk.

Verses mesék.

Irtá: Jolán néni.

A legelső érzés bennem, mikor a fenti könyvet kezembe veszem, jóleső öröm és büszkeség, hogy ismét megjelent egy kecskeméti szerző munkája; mert Jolán néni álnév csak *Wachsmann Jolán* szerénységét hirdeti. Kecskeméti könyv, szerzője évtizedek óta közöttünk él s vele nem értékelő kritikával, hanem szeretettel, jóindulattal

Odakünn a magyarság alig vette hírt az ellenzéki akciónak, megmozdult mindenkinél a szíve, aki valaha csak itt járt a Duna—Tisza között. Egyetlen nagyszerű lelkesedés csapott föl az amerikai magyarság köréből, a kiűzött tömegek szíve-dobbanása megérezte a magyar rónák fájdalmas ritmusát és odakünn, új otthonukban, mégis idegen hazájukban ismét magyarok lettek a magyarok.

Amerika közelebb jött a magyar rónákhoz...

A kecskeméti kultúra mérlege.

A zeneiskola értesítője.

Az iskolai év bezárulását megelőzően az intézetek értesítői, melyek külön-külön egy iskolának munkáját mutatják be, együtt pedig a város kulturájának megvilágítói.

Ha egy pillantást vetünk a kecskeméti iskolák egy évi munkálkodásaira, eredményeire, a tantestületek tagjainak közéleti szereplésére, megállapíthatjuk, hogy az iskolai értesítők a kecskeméti kultúra mérlegét alkotják, az intézetek eleven, mozgalmas élete, a tanítványok száma, eredményei mind-mind hozzájárulnak a kulturához s nekünk, a kulturális élet jelenségei megfigyelőinek s megrögzítőinek, örömmel s lelkiismeretes munkával kell lapoznunk az iskolai értesítőket s úgy véljük: hasznos és eredményes, buzdító feladatot teljesítünk, mikor az értesítők főbb közléseit a nyilvánosság elé hozzuk.

A legelső ideai értesítő a zeneiskola értesítője, elválaszthatatlan a kecskeméti zenekulturától. Amit ez intézet falain kívül lehetünk, az messze jár a zenekultura névtől. Az elmúlt év hangversenyein, mindegyiken az intézet tanárai vagy tanítványai szerepeltek s a legutóbb lefolyt kiművelődési tanfolyami vizsgák fokozott és széleskörűbb érdeklődést keltettek az intézet iránt, melynek ez évi munkásságáról hű képet mutat a B o d o n Pál vezetésében s Kecskemét város kiadásában megjelent értesítő.

A füzet legelején dr. Kovács Andor jogtanár Schoppelt Henrikről írt gyönyörű nekrológia olvasható. Meghatóan szép szavakkal búcsúztatja ez a nekrológ a fiatalon elhunyt művészt, aki százból magyarrá lett a kecskeméti levegőn, aki itt nőtt, fej-

lődött, izmosodott művészetében, de aki élete tavaszán lehunytá szemeit, mert úgy tanulta a germán mondákból, hogy büszke reményekkel teli fiatalokra ilyenkor szép a halál, amikor a teli ködön először törnek át a tavaszi nap sugarai.

Azóta már el is vitte a vonat a magyar síkság fogadott fiát; vajjon a szász halmokba ásott sír annyi szeretettel fogadja-e magába, mintahogy friss, tavaszi ölelésre a magyar föld várta volna őt...

A nekrológ után az év története van megörökítve. Ez évben, az intézet huszadik évében, állítattatott fel a végzett növendékek továbbtanulására a kiművelődési tanfolyam, amelyen öt zongora és két hegedűtanfolyam növendék vett részt. Ez évben vonatott az intézet működési köréhez az orgona tanítása is. Tanították az intézetben a zene-szerzést is. Személyi változás az intézetben Batty Margit Budapestre történt meghívása folytán állott elő. Helyére Drumár László hívatott meg.

Jutalmat nyertek az intézetben Fehérvári Judit, Tóth Ibolyka, Neuman Ilona, Damó Margit, Fazekas Irén, Szelner Rózi, Varga Boriska, Goitein Dezső, Vársárhelyi Zoltán, Fehérvári Rózi.

Az intézetnek 243 növendéke volt. A gazdag és változatos tartalma értesítői befejezik a következő tanévre szóló tudvalók.

A cserkészek nyaralása.

Szünnidei cserkésztelep Keszthelyen. Szülők figyelmébe. Hol nyaraljanak a gyermekek a vakáció alatt?

A most alakuló kecskeméti cserkészcsapatok vezetőségei figyelmébe ajánlják a szülőknek, hogy az Országos Cserkészörzsöm Szövetség Keszthelyen szünnidei cserkésztelepet létesített a vakáció idejére, ahol a gyerekek gondos felügyelet alatt nyaralhatnak.

Tas József, a szövetség főtitkára most küldte meg a kecskeméti cserkészcsapathoz az érdekes nyári programot, mely szerint a cserkésztelep főparancsnoka és négy tanár cserkésztestület felügyelete alatt július hónapban Keszthelyen szünnidei cserkésztelepet rendeznek be.

A telepre félévetnek bármely csapat cserkészei, valamint olyan tanulók (10—18 éves), akik eddig még nem cserkészttek, de ott azzá lesznek.

kell foglalkozni s talán legalkalmasabb lesz a komoly formák megkerülésével egyenesen Jolán nénihez intézni e sorokat, melyekből ő is, az olvasó is találhat egyet-mást a könyvről s egyebekről, az embernek eszébe juthatnak, mikor egy ismeretlen földjéért köszönti. Tehát próbáljuk így.

Kedves Jolán néni! Már régen olvastam az *En Ujságom*-at vagy a *Jó Pajtás*-t, amelyekben Pósa bácsi és barátai szórakoztatják a golyózó, csigázó, színes gyermekjátékokkal bibelődő ifjúságot csengő-bongó, pattogós, színes-virágos, madárdalos, pipacsos, szülőfalus, gólyafészkes és hazafias verseikkel. Kedves Jolán néni, ne tessék könyvről gondolkodó öccsére neheztelni, de ő most úgy látja, hallja és tanulja, hogy az a gyermekköltészlet, amelyet a Néni verses meséi is alkotnak, semmiképp se kártható arra, hogy irjanak róla, mert hiszen gyermekeink nevelésének tagadhatatlanul hasznos segítői a kiválóbb Pósa-versek, dehogyan esetleg tartalmatlan csengés-bongásztá bejáratottassunk szegény apró unokákkal, az felesleges fáradozás és haszontalan munka. Azt hiszem, nem kell szégyenlenem magam előtt, hogy mondanivalóim kiegészítésül Kosztolányi Dezsőt hívom szeretettel segítségül, s azt is vélelem, hogy Néni sem fogja zokon venni, ha alkalmazhatónak találom verseire a fenti írónak Pósa bácsiról írott alábbi sorait: Ön talán nem ismerte a mi gyermekkorunkat. Aki folyton a gyerekeknek írt, sohasem írt a gyerekekről. A gyermekkorról Ön szétszótta testvériesen ezérlel és nem maradt semmije. Nem ír a mi fulladt nyári délutánjainkról, nem tudott arról, mennyire sok

rétű és talányos volt számunkra otthon minden butor és mennyire borzalmas, ideges magányunkban a nagy ingaóra, vagy az ablak dobogója. Csak fejedtetője volt a gyermekkorunknak. Elfelejtette velünk, milyen fájó kis embernek lenni és tűrni és némán lázadni és korán lefeküdni és sírdogálva elaludni és várnai arra, hogy megnöjünk. Mi hátulgombolós kis szimbolisták, már éreztük az egész életet.

Még sulyosbítom Néni e sorokat a magam érzéseimmel: szomorú és fáj, hogy a verses mesékben játékról, cukorról, babáról és iovaacsokról, szent és gazdag ajánldékoktól aranyozott karácsonyról, meleg szobáról, csengés-bongásról, boldog csergésről, édes zümmegegről ír néni. Nem azért, mert nekem nem volt játékom, s másnak volt, hanem azért, mert csak a játékos percekben voltunk olyan derült arcúak, amilyenek a Néni verses meséi mutatnak, s azért, mert várom: mikor jön el az a Pósa bácsi, az a mesélő néni, aki arról a gyermekről s annak a gyermeknek mesél, akinek tűrni kell, némán lázadni, korán lefeküdni és sírdogálva elaludni. A gyermekeket is vigasztalni kell Néni, az aprókat: tipegőket, gyűgyögőket is, bennük is él tépelődés, gond, keserűség és bánat.

Igazán ezek jutnak eszembe kedves Néni versei olvasásakor, de érzem azt is, hogy méltatlanul komoly, szigorú és gáncoskodó voltam s mint kis gyermek is tartozom egyet-mást mondani a Néni könyvéről. Így:

Kedves Néni, kezeit csókolom, megkaptam a meséskönyvet s nagyon szépen köszönöm. Már el is olvastam s a mama

A fiúk a keszthelyi községi iskola termeiben kapnak szállást, de jó meleg nyári éjszéken a közeli hegyvidéken sátor-táborozást is rendeznek. A szabadban való turistáskodással, balatoni fürdőzéssel, sporttal és játékkal töltik el hasznosan ezt a hónapot.

A részvételi díj 70 korona, amelyet a szövetség titkárságához kell beküldeni.

A táborba szállás napja július 2. A tábor július 31-én oszlik fel.

A cserkészlet ellenségeit is lefegyverzi az a gondoskodás, amellyel a szövetség ezen telep létesítését megindokolja. Felhívásában ugyanis ezeket írja:

„Gondolunk olyan szülőkre, akik foglalkozásuknál fogva nem mehetnek el nyaralni, kik nyugodtan bízhatják reánk gyermekeiket, éber figyelemmel örködjünk majd testi és lelki épségük felett.”

Részünkről csak a legmelegebben ajánlhatjuk a szülőknél, hogy ha gyermekeiknek a vakáció alatt gyönyörűséget, egészséges szórakozást akarnak szerezni — úgy helyezték el őket a keszthelyi szünidei telepre.

Milyen lesz az idő.

Gummiköpenyeg volt ma is az emberek, esernyők koppantak a járdákhoz s mindenki nézett, bámult fel az égre. Lesz ma, vagy nem lesz? Mert minden nap esett eddig. Tegnapelőt is így kezdődött, nap-sütéssel, meleggel, aztán jött a felhős szakadás. Azelőtt is. Jaj, ma is így lesz? Múltánolva a közgazdalmat, megkérdeztük a kitűnő Sirius bácsit: meddig fog tartani ez az áldatlan idő? Az időjárás megrázta kissé szakállát, aztán átnyújtotta véleményét. Ime, a vélemény szóról-szóra:

— Tudatom önökkel s mindenkiel, akit érdekel, hogy tizenkilencedikétől az esőzések száma csökkenni fog. A levegő pár napra lehül, igen szeles, hűvös időkben főnk részesei. Ezután azonban meleg idők ígérkeznek. Csak itt-ott jön némi kevés zivataros eső.

Igy az időjárás nyári vendéglősök nagy öröme. Jön a meleg idő, csak ki kell bőjtölni. Egyelőre azonban ne dobjunk sutba a gummikabátot és az esernyőt.

nagyon haragudott, hogy kávémat se ittam meg rendesen s felínt többet adtam a limbirü kutysnak. Mind elolvastam Néni s nagyon tetszett a könyv. Amit Néni a házról írt, azt kivülről is megfogom tanulni s elszavalom a Juliska néniem. Juliska néni nagyon szereti a szép verseket. Hát még amit a téli dalokban ír néni! Hogy:

Itt van a tél jaj be jó!
Simára fagyott a tó
Kössük fel a korcsolyát,
Röpülünk a jégen át!

Már alig várom, hogy nagy legyek s korcsolyát kapjak a papától. Akkor rólam is írhat néni!

Azian husvétől, pünkösdöről s a tavaszról is milyen érdekesen írt a Néni, mikor az ibolya kígyugya a fejcsékjé, aztán a fecske meg csicsereg, a méhecske meg zümmög. A mamának legjobban az tetszik, amit Kató cicájáról írt a Néni. Azt mondja a néni, ő is ismert olyan lányt, aki mindig a cicát cirogatta, de a leckéjét sohase tanulta meg.

Az a hosszú hajú bácsi, aki néha hozzánk jár, azt akarta elhitetni velünk, hogy a Mariska emlékére írt verse a legjobb néniem. Az a bácsi biztosan nem ért a versekhez, mert az a vers nagyon is olyan szomorú, hogy a nagymama is sirt, mikor elolvasta.

De már fáj a kezem Néni, s befejezem a levelet. A könyvet kölcsön adtam az órácsék Mancijának. A mama új kalapot vett. A papa biztos azért haragszik. Kezeit csókolom.

Tóth László.

A város vámszedési joga a pályaudvarokon.

Miniszteri leirat Kecskeméthez.

A mai napon Maszbiczky miniszteri osztálytanácsos a kereskedelemügyi miniszter rendeletéből a következő leiratot intézte Kecskeméthez:

A város közönsége részére az 1904. évi május hó 14-én kelt 26390. számú itteni rendelettel kiadott engedély okirattal engedélyezett a kecskeméti és kecskeméti alsópályaudvari vasuti állomásokon, gyakorolt követet vámszedési jog érvénye 1914. évi július 1-én lejár.

Mintthogy pedig az újból való engedélyezés iránt folyamatban levő tárgyalások az említett idő pontig befejezhetők nem lesznek, ennél fogva abból a célból, hogy a közönség anyagi kárt ne szenvedjen, a város tanácsának 1914. évi június hó 8-án tartott üléséből 22108. szám alatt kelt felterjesztésében kifejezede juttatott kérelméhez képest *megengedem, hogy vámszedési jogot a fentebbi határidőn túl, az újból való engedélyezés iránt folyamatban levő tárgyalások befejeztéig, legtovább azonban az évi július 1-éig az idézett engedély okirattal felsorolt feltételek és kikötések szigorú megtartása mellett, az ugyanott megállapított vámdíjszabályzat alkalmazásával ideiglenesen tovább gyakorolhassa.*

Megjegyzem, hogy ebből az elhatározásomból ez újból való engedélyezésre következtetés nem vonható.

NAPI HIREK.

Telefon 14.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1914. év. június hó 25. csütörtök. — Róm. katol. Vilmos hv. — Protestans: Vilmos. — Görög-orth.: 26. június hó 12. Onufrius. — Izraelit.: 26. június hó 12. Ros Khodes. — Napkelte 4 óra 4 perc. — Napnyugta 8 óra — perc. — Nappossza 15 óra 56 perc. — Holdkelte 5 óra 22 perc, reggel. — Holdnyugta 9 óra 46 perc, este. — Első negyed 30-án, 8 óra 24 perc, este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható. Meleg, helyenként csapadék, zivatarok.

— **Gyászmise Kada Elekért.** Szerdán reggel fél nyolc óraker ünnepélyes gyászmise volt a római katolikus nagytemplomban Kada Elek lelke üdvéért. A gyászmisén, melyet Révész István praelatus-plébános fényes segédlettel szolgáltatott, megjelent a város egész tisztikara s nagyszámú közönség.

— **Érettségi vizsgálatok.** A kecskeméti felsőkereskedelmi középiskola érettségi vizsgálatai a mai napon befejezték nyertek. Hétfőn és kedden folytak le az érettségi, s a tanulók közül 4 jelesen, 6 jól és 6 átlagszerűen állotta ki a vizsgálatot. Két kereskedelmistát az írásbeliről, egyet pedig a szóbeliről vetettek vissza szeptemberig. Jelesen érettek lettek: **Bencsik Margit**, Adorján Károly, Gerő István és Berger Rezső.

— **Választmányi ülés.** Csütörtökön délután 5 óraker a KAC választmánya ülést tart a régi kollégiumban levő hivatalos helyiségében. A választmány a futsalpálya bekerítésével és egy tréner alkalmazásával fog foglalkozni.

— **Gyümölcs piac.** A mai gyümölcs-piaci árak a következők: baltavári cseresznye 40—50 fillér; kőrösi cseresznye 30—38 fillér, apró meggy 20—24 fillér, nagy meggy 50—68 fillér. — Kevés barack is került a piacra s 40—50 fillér áron kelt el.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A törvényhatósági közigazgatási bizottság f. hó 30-án délután fél 3 óraker ülést tart.

— **Közügylés.** A helybeli szociáldemokrata párt csütörtökön este 8 óraker tartja negyedévi közgyűlését a Munkás-Ottthonban.

— **Gyámpénz folyósítás.** Néhai Buzás Jenő kohárszentlőrinci községi tanító Jenő és Gyula nevű kiskoru árva részére a törvényben megállapított gyámpénzt folyósították.

— **A majsai tüzoltó tanfolyam résztvevői** holnap délután a háromnegyed 4 órai személyvonattal rándulnak át Kecskemétre. Negyven résztvevőt jelentettek be a tanfolyam rendezői, akik a város tűzrendészeti felszerelését óhajják megismerlni. A tüzoltók valószínűleg már az esti 8 óras vonattal visszatérnek Majsára, ahol szombaton és vasárnap fényes ünnepség keretében fogják a tanfolyamot bezárni.

— **Oklevél bemutatás.** Fontányi Elek és özv Kovács Mihályné szülész-nők okleveleit a tisztí orvosi hivatal betérjesztí a legközelebbi közgyűlésre kihirdetés végett.

— **Kada Elek** néhai nagynevű polgármesterünk elhalálozásának mai évfordulóján, a városi Mozgókézházban bemutatják a »Kada-film«-et.

— **Árverés.** Bugacmonostoron a Csenki Erzsébet-féle 41-ik részlet 6 kat. hold kiterjedésű szőlőnek alkalmas terület f. évi július hó 6-án reggel 8 óraker nyilvános árverésen el fog adatni.

— **Egészségügy május hónap.** Csabay Géza tisztí-őorvos betérjesztette a közigazgatási bizottságnak a május havi egészségügyi viszonyokról szóló jelentését, mely szerint a heveny fertőző ragályos kórok közül bejelentett 16 difteria, 33 vörheny, az előbbi 1, az utóbbi 10 halálozással, 41 kanyaró halálozás nélkül, 20 számarhurut 1 halálozással. A városi kórházban 162, a tisztí orvosi hivatalban 726 beteg részesült ellátásban. A tüdőbeteg gondozó intézetben 17 új beteg jelentkezett s a régiekkel együtt a május havi betegforgalom 725 volt.

— **Szaporodás május hónap.** Május havában Kecskemét városában 228 élve születés, 2 halvaszületés, 139 halálozás történt s így szaporodásunk május hónapban 89 volt.

Kecskemét Városi Mozgóképzőháza

A ballerina hőstette. Izgalmakkal teljes és művészi finomságokban dúz társadalmi drámát mutatott be tegnap este a Mozgóképzőháza. A négy felvonásos dráma suttogó a tengerészleiből van merítve. Gaby a hirneves ballerina-ba halálosan szerelmes Stoffer kapitány fia Gysó. Gysónak azonban már rég szemelt ki az apja menyasszonyt, Salvary kollégája leányát, Erikát s úgy intézte a dolgot, hogy a Jupiter hajón, melynek ő a parancsnoka, New-Yorkba menet találkozzon a jövendőbeli pár. Ezen a hajón utazik Gaby is, ki Mexikóba megy, egy vendégszereplésre. Egy nap tűz üt ki a hajón, Gaby tudva a halálos veszélyről egy csodálatos táncba fog, amely lekötí az utasok figyelmét s csak akkor vesznek tudomást a tüzről, mikor már sikerül azt elfojtani. Stoffa kapitány akkor jön rá, milyen viszony van fia és Gaby között. Kéri a táncosnót, hogy hagyja el fiát, mert ugysem tudná boldoggá tenni a polgári fiut. Gaby belátja ezt, ritka önfeláldozással elhagyja a hajót s Gysó megpróbálja Erika oldala mellett feitalálni a boldogságot. Különösen szép és hatásos a drámában a hajóégés jelenése, melyben vagy háromszáz főnyi tömeg szerepel és a grandiózus zárjelenés, melynek megkapó drámaiságát Robinnes asszony hatalmas művészete csodás tőkéletességgel interpretálja. A jelenvolt szép számú közönség a legnagyobb figyelemmel kísérte a dráma lepergését, mely ma este ismét előadásra kerül.

Cseplési és aratási időnyre

Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

■ kadarka . . . 60 fill. ■
■ rizling . . . 70 fill. ■
■ ó-rizling . . . 90 fill. ■
■ ó-szilváni . . 120 fill. ■

Kecskemét Városi Mozgóképszínház.



A bpesti Uránia magy. tud. színház fiókja

1914. évi június hó 24-én,

szerdán:

A ballerina hőstette.

Világhírű dráma 4 felvben.

Leokádia nyoszolyóleány.

Kacagató bohózat.

Előadások hétköznap 7-12, vasárnap 3-12 óráig

Telefon: 303.

Telefon: 303.

Kiadó lakás.

Közel a központhoz 4 szobás modern úrilakás előszobával és minden mellékkel, 3 lóra istállóval, nagy külön fűdvarral, folyó évi november 1-re kiadó V. kerület, Fecske-utca 9. sz. alatt. (A lakás elfoglalható már szeptember hóban.) Értekezhetni Szili József kömvéves-mesterrel, III. kerület, Sétátér-ntca 9. szám alatt. 10141

Eladó földbirtok.

10229

Városföldön, a Mindszenti-ut mentén, 8 kilométerre a várostól, 85 hold kitűnő minőségű szántó, jókarban levő tanyaépületekkel, eladó. Értekezhetni Dömötör Dezső tulajdonossal, Beretvás-szálloda 15. ajtó alatt.

Kiadó lakás.

V. tized, Bem-utca 20. számú házban egy lakás, mely áll 2 utcai szoba, konyha, kamra, — üzlethelyiségnek is átalakítható, — folyó évi augusztus 1-ére kiadó, azonnal is elfoglalható; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal, ahol egy métermázsa köleskása eladó. 10221

700 gyümölcsfánakidei termése

— izsáki-út mellett, a városhoz 5 kilométernyire, a Vörös háznál levő szőlőm-ben — eladó. Dragolovich Gyula I. kerület, Kisfaludy-utca 30. szám. 10248

Langermann vaskereskedő

keres egy ügyes FIÚT tanoncnak és egy 18—20 éves fiatalembert mindenesnek. 10261

Haszonbérbeadó földbirtok.

Kiadó nyári legelő. 10286

Witz Antalnak Pusztá-Szentkirályon, a kétemplom-közt levő 75 hold tanya-földje, melyből 15 hold szántó, a többi kaszáló, folyó évi október 1-től több évre haszonbérbe kiadó. A 60 hold kaszáló pedig már július 1-étől nov. 1-ig nyári legeltetésre kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal, Arany János-utca 10. számú házában.

Egy tanuló varróleány felvétetik, Egy kettősajtó olcsón eladó IV. ker., Sárkány-utca 6. szám, ahol 4 lóra istálló aug. 1-ére kiadó.

Egy kifutó leány és egy tanulófiú felvétetik Goitein Jónás órás és ékszerésznél. 10307

Ezen árak egész nyáron át tartanak!!

40 korona! Reklám-kosztüm! 40 korona!

A legdivatosabb vásznakból, minden szín és minőségből nagy választék!
Divat szerint fazon választható! Teljesen készen 40 korona.

Egy patent ruh' tartó is jön hozzá. 68 — Egy patent ruhatartó is jön hozzá.
Jó minőség 4. korona!! Jobb 45 korona!! Legjobb 50 korona!!
Csibra János divattermében, Kecskeméten, a posta-házban.

Ezen árak egész nyáron át tartanak!!



A Gazdasági Egyesület ajánl garantált beltartalmú 18/0-os superfosfát műtrágyát, júniusi átvételre 8 kor. 79 fillérért, augusztusi átvételre 8 kor. 88 fillérért. A műtrágya minden esetben a helybeli vegyvizsgáló állomáson ellenőrző vegyvizsgálatnak vettetik alá. Megrendeléseket felvesz a titkári hivatal. (V., Rákóczi-út 5. sz.)

Szép és olcsó szobafestő- és mázoló-munkát végez,
egyszerűtől a legdiszesebb kivitelig
BÓDOGH JÓZSEF

Árok-utca 12. szám alatt, ahol 2 ügyes fiút tanulóul fizetéssel fölvesz. 9677

Baracktermés eladó.

120—150 mázsa prima barack, általában, esetleg mázsánként, közel a városhoz, a vasút állomás mellett, azonnal eladó. — Ugyanott egy új nyaraló új berendezéssel azonnal kiadó. Értekezhetni Tárnok mérnökkel, II. Széchenyi-tér I. v. egy a városházán.

Cipészüzlet-áthelyezés!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget és tisztelt megrendelőimet, hogy 10 év óta fennálló cipészüzletemet a kath. bérház átjáró udvarából, Munkácsi-(Homoki)-utca 11. számú saját házamba helyeztem át, hol ezután is, mint eddig, a legkényesebb igényeket is kielégítő cipőket készítek a legolcsóbb árban. Állandó nagy raktárt tartok saját készítésű férfi-, női-, leány és gyermekcipőkből, a legjobb minőségben. A n. é. közönség eddigi szives bizalmát megköszönve, kérem a jövőben is b. pártfogását.
Tisztelettel: ifj. Kovács Lajos cipész. Munkácsi-(Homoki)-utca 11.

Egy jónevelésű fiút tanulóknak és egy 13—15 éves fiút mindenesnek felvesz Szeless János fűszerkereskedő, Nagyvásári-útca.

Egy fiatal fűszeres-segéd
azonnal fölvetetik 10318

Gálffy Sándor fűszerüzletében,
V. ker., Csongrádi-út 37. sz., ahol jól beérett
epret, bármennyit, különként 3 fillérért átvesz.

2 fiu lakatostanoncznak

fizetéssel fölvetetik Schrötter Béla

lakatos-mesternél, László Károly-utca 2. szám, — ahol a raktáron levő takaréktűzhelyek és üstházak mélyen le-szállított árban lesznek kiárusítva.

Egy gyakorlott cipőtűzőnő,
aki ragaszt is, állandó foglalkozásra felvétetik ifj. KOVÁCS LAJOS
cipésznél, Munkácsi(Homok)-utca 11. szám. 10320

Természetes, szénsavas savanyúvíz a mohai

ÁGNES

forrás. Legjobb asztali és üdítő ital. Kitűnő
szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Járványkor praservatív gyógyszernek bizonyult.

Legfrissebb töltésben kapható:

NYIRÁDY LÁSZLÓ

■ fűszer- és esemege-kereskedésében. ■

Molykár elleni védekezés

céljából villanyerőre berendezett géppeli porolásra elfogad télികabátokat, bundákat, gallérokat, muffokat s mindenféle szőrmeárúkat nyáron át megőrzés végett, továbbá javítások, boák, muffok átalakítása már most elvállaltatnak olcsóbban, mint az őszi időnyben.

Rankov József szüesmester, Kőrösi-utca 8.